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COMBIEN DE COULEURS FAUT-IL ?
POUR QUE DEUX RÉGIONS VOISINES N’AIENT PAS LA MÊME COULEUR ?



PEUT-ON FAIRE UN CIRCUIT EN VILLE ?
EN PASSANT UNE ET UNE SEULE FOIS PAR CHAQUE PONT ?



COMMENT CRÉER LES EMPLOIS DU TEMPS ?
DE TOUT LE LYCÉE SANS PROBLÈMES DE SALLES ?

 MP2 2016/2017

Mercredi Jeudi Samedi

8h00 - 9h00

9h00 - 10h00

10h00 - 11h00

11h00 - 12h00

12h00 - 13h00

13h00 - 14h00

14h00 - 15h00 TD Physique 
GrA 157

15h00 - 16h00 TD Physique 
GrB 157

16h00 - 17h00

17h00 - 18h00 Sport
Anglais LV2  106   

Allemand LV2 202  
Espagnol 200

Sport : M. Fournier

Option     
SI

Option Info 
Sem. B    
TP 3/2        

labo info

Info.P.T.    
Sem. Z    
TD GrB   
labo info                                             

Lundi

Option Info            
Sem. B                 

cours 3/2+5/2           
108

Physique 164

TP PC    
GrB 174

TD Maths 
GrB 109           

Maths 109                                                

Mardi

Option Info 
Sem. A    
TD 5/2        

108

Info.P.T.            
Sem. X         

cours 102                                                

Vendredi

Maths 109                                                  

Devoir Surveillé      
221 Français 109T.I.P.E.                

109 et 174

TD Maths 
GrA 109

TP PC    
GrA 174                       

Info.P.T.    
Sem. Y    
TD GrA   
labo info                                             

Option Info               
Sem. B                     
TP 5/2                     

labo info

Maths 109                                                  

Physique 165

Physique 156Maths 109                                                  

Option SI : M. Gondor

Maths : M. Demeusois

IPT : M. Barthes

Anglais LV1 239      
Allemand LV1 102

Anglais LV1 139                 
Allemand LV1 138

Anglais LV2 202  
Allemand LV2 106  

Espagnol 104

Option Info 
Sem. A    
TD 3/2        

108

TIPE : M. Barthes et M. Demeusois

Français : Mme Sorgue

LV1 Anglais : Mme Pannetier

LV1 Allemand : Mme Schertenleib

LV2 Anglais : M. Vallot

LV2 Allemand : Mme Briottet
LV Espagnol : Mme Antunes

Physique : M. Barthes
Option Info : M. Pécheux



COMMENT ORDONNER LES TÂCHES ?
EN RESPECTANT LES CONTRAINTES D’ORDRE ET LES RESSOURCES DISPONIBLES ?

Tâche Durée Après Ressources

A — acceptation des plans 3 mois Architecte

B — préparation du terrain 40 jours Architecte, CDC,12 ouvriers

C — commande de matériaux 1 jour A CDC

D — creusage des fondations 15 jours A, B CDC, 12 ouvriers, pelleteuse

E — commande des portes et fenêtres 2 jours A CDC

F — livraison des matériaux 8 jours C Camion benne, 2 ouvriers

G — coulage des fondations 5 jours D, F CDC, 8 ouvrier, camion benne

H — livraison des portes et fenêtres 2 mois E Camion benne, 2 ouvriers

I — pose des murs, charpente et toit 1 mois G Architecte, CDC, 14 ouvriers

J — mise en place portes et fenêtres 7 jours H, I CDC, 8 ouvriers



COMMENT ORGANISER SON RÉSEAU ?
DE MANIÈRE OPTIMALE ?



COMMENT ALLER D’UN POINT A À UN POINT B ?
EN PRENANT LE CHEMIN LE PLUS COURT ?



PROBLÈME DU VOYAGEUR DE COMMERCE
COMMENT FAIRE AU PLUS VITE EN PASSANT UNE SEULE FOIS PAR CHAQUE VILLE ?



COMMENT CONSTRUIRE UN RÉSEAU ROUTIER ?
ET LIMITER AU MIEUX LES EMBOUTEILLAGES ?



COMMENT COUVRIR L’ENSEMBLE DU PAYS ?
EN DÉPENSANT LE MOINS DE CÂBLE POSSIBLE ?



COMMENT GARANTIR DES MARIAGES STABLES ?
ET SI POSSIBLE SATISFAIRE LES DÉSIRS DE CHACUN ?
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Exemple 3 : où l’amour n’est pas réciproque

préfère :

préfère :

préfère :

préfère :

Ici, il existe deux couplages
parfaits, et tous deux sont
stables.

L’un satisfait les hommes,
l’autre les femmes.
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À L’AIDE DE GRAPHES !

TOUS CES PROBLÈMES SE MODÉLISENT BIEN

Sommet (nœud)
Objets

Arête (arc)
Relation entre les objets 

Liens



ENLEVER LES INFORMATIONS SUPERFLUES



ET ABSTRACTION
92 Algorithms

Figure 3.1 (a) A map and (b) its graph.
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and are part of an undirected graph.
Sometimes graphs depict relations that do not have this reciprocity, in which case it is

necessary to use edges with directions on them. There can be directed edges e from x to y
(written e = (x, y)), or from y to x (written (y, x)), or both. A particularly enormous example
of a directed graph is the graph of all links in the World Wide Web. It has a vertex for each
site on the Internet, and a directed edge (u, v) whenever site u has a link to site v: in total,
billions of nodes and edges! Understanding even the most basic connectivity properties of the
Web is of great economic and social interest. Although the size of this problem is daunting,
we will soon see that a lot of valuable information about the structure of a graph can, happily,
be determined in just linear time.

3.1.1 How is a graph represented?
We can represent a graph by an adjacency matrix; if there are n = |V | vertices v1, . . . , vn, this
is an n× n array whose (i, j)th entry is

aij =

{
1 if there is an edge from vi to vj

0 otherwise.

For undirected graphs, the matrix is symmetric since an edge {u, v} can be taken in either
direction.
The biggest convenience of this format is that the presence of a particular edge can be

checked in constant time, with just one memory access. On the other hand the matrix takes
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RETOUR SUR LE PROBLÈME DE L’EMPLOI DU TEMPS

Problème de coloration de graphe !

Anglais LV1

Anglais LV2

Maths AMaths B

Anglais LV3

Italien LV3

Allemand LV2
Allemand LV1

Jeudi 8h-10h

Jeudi 8h-10h

Jeudi 14h-16h

Au moins deux élèves 
en commun

Différents problèmes concrets derrière un même problème de graphe



non-orienté

(FORMALISATION TOUT À L’HEURE)

VOCABULAIRE

G = (S, A)

Sommets

Arêtes

degré =

+1+1
+1

3
Chemin

Connexe

33 0

-1

2

13.14

Pondéré

0



orienté

(FORMALISATION TOUT À L’HEURE)

VOCABULAIRE

G = (S, A)



RETOUR SUR LE PROBLÈME DES SEPT PONTS 
DE KÖNISBERG

• Existe-t-il un chemin passant une et une seule fois par chaque 
arête ?

• Réponse : non ! 

• Théorème (Euler 1736; Hierholzer 1873) : un graphe connexe est 
eulérien si et seulement si le degré de tout sommet est pair. 

• Savoir si un chemin passe une et une seule fois par chaque sommet 
est plus difficile ! On ne connaît pas d’algorithme polynomial.



PROBLÈME DU PLUS COURT CHEMIN
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ARBRE COUVRANT DE POIDS MINIMAL
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GRAPHES

QUELQUES 
EXEMPLES DE



GRAPHE D’INTERACTION DE PROTÉINES
3 200 INTERACTIONS ENTRE 1 700 PROTÉINES HUMAINES

www.mdc-berlin.de





WIKIPEDIA

• 10.5 millions d’articles 

• 5 milliards de liens

https://snacda.com



SELON CRITEO

LE WEB FRANÇAIS EN 2014

• 600 000 sommets (domaines) 

• 16 milliards de liens 

• 1000 composantes connexes  

• La plus grosse (95%) : 

• Distance moyenne entre 
deux sommets : 3 

• Distance maximale : 11

http://engineering.criteolabs.com



EN 2015

GRAPHE DE FACEBOOK

• 1.5 milliards de sommets 
(utilisateurs actifs) 

• 150 milliards d’arêtes 
(connexion entre amis) 

• Degré moyen (nombre 
d’amis) : 338

(zoom, bien sûr)



GRAPHE DU CERVEAU

• 100 milliards de 
sommets (neurones) 

• 10 000 connexions 
par neurones

http://www.cortex-mag.net/cerveau-fonctionne-t-facebook/


